

太原三十七中教育集团朝阳中学

## 举办中考 30 天冲刺动员大会

在这天地俱生,万物以荣的孟夏时节,在校园花木暗中发初、顽强吐芽的催人时刻,太原三十七中教育集团朝阳中学召开中考倒计时 30 天誓师大会。集团校总校长李文及副书记高建业与朝阳中学校长李晓东、书记许奋翔、副校长王继峰及所有中层领导向即将毕业的学生致以热烈的祝贺和诚挚的祝福,向倾注学校、心系学校的家长与潜心教书、精心育人的老师们表示衷心的感谢和崇高的敬意。

庄严的升国旗仪式后,校长李文、副书记高建业为中考冲刺揭倒计时牌,李校长、许书记、王校长击鼓助威!

副校长王继峰对备战学子寄予厚望,同时也鼓励学生们:世上没有一蹴而就的成功,只有反复淬炼才能百炼成钢。在倒计时 30 天的时间里,会感到压力、忧虑、茫然。但一定要在备战路上明白——有风有雨是常态,风雨无阻是心态,风雨兼程是状态。期待大家以百折不挠的顽强斗志,剑拔弩张的沉毅笃行,书写朝阳中学的辉煌诗篇!

老师张晓艳代表九年级教师向孜孜以求、奋斗拼搏的九年级学生表示最衷心的祝愿。202 班学生郭杨乐代表全体九年级学生庄严立誓。面对九年级学生的第一次人生考验,老师早已成竹于

胸,勇立在前。全体初三教师集结,举起右拳,庄严宣誓。

一时间,班主任的表态助威声,学子们的宣誓奋发声,挑战者的无所畏惧声,声声齐发,是朝阳师生勇于挑战、超越自我、同心协力、奋发进取、争创第一的奋力呐喊。

紧接着,初一初二的学生也为初三学长提出了深切的祝愿:祝初三学长:旗开得胜,马到成功!祝初三学长:六月圆梦,金榜题名!

随后,全校师生合唱《孤勇者》,歌声中包含了凄凄的披风于黑夜以怒吼与咆哮,包含了稚嫩学子坚定的信念与理念,更包含了学校领导与全体教师的谆谆教诲与殷殷期盼!

最后,学校领导与九年级师生一起签名,亲切的鼓励与热烈的回应相交融,师长们的嘱托牢牢记在心间,学子们精神振奋,摩拳擦掌,在校领导的带领下,必将奔向成功,不负韶华!

“千磨万击还坚劲,任尔东西南北风”。春光虽好,容不得半点松懈。30 天,留给学子的只有追风赶月的速度和时不我待的紧迫感。希望他们永做走在时代前列的奋进者、开拓者、奉献者,以执着的信念、优良的品德、丰富的知识、过硬的本领,在激扬青春、开拓人生、奉献社会的进程中书写无愧于时代的壮丽篇章。

(本报记者 张丽)

为更好地实现幼小科学双向衔接,太原市迎泽区三晋幼儿园邀请桃园南路小学一年级郭英、王璐两位老师走进大班的教室为即将升入一年级的孩子们带来了一堂课,让大班的孩子们在幼儿园也能真切地体验到小学课堂的魅力,帮助他们更加自信从容地步入小学生活。

充满未知的小学生活总是能吸引幼儿的目光,王老师捕捉到幼儿的兴趣点,根据幼儿的学习特点通过视频让孩子们“沉浸式地体验”了小学生活,并用图片、游戏等形式让孩子们自己发现幼儿园与小学在校园环境、课程设置、上课内容等方面的区别。小朋友们认真聆听,积极互动,充分感受到小学课堂的魅力,加深了对小学课堂的了解,对即将到来的小学生活充满憧憬。

幼小衔接是幼儿园和小学两个教育阶段平稳过渡的教育过程,也是幼儿成长过程中的一次重大转折。经验丰富的郭老师关注到了大班小朋友们的行为习惯,从坐姿、站姿、举手回答问题等方面教会小朋友们要坐如钟站如松,养成良好的课堂常规。一规一矩有章法,一言一行好习惯,培养良好的习惯可以帮助孩子们更好地适应小学生活。

## 太原市迎泽区桃园南路小学老师郭英、王璐让三晋幼儿园大班孩子体验小学课堂魅力



美好的时光总是短暂的,有趣的互动时间,孩子们意犹未尽,激情满满。此次活动让大班孩子更进一步熟悉了小学课堂的教学模式以及小学生活,也让小学老师亲身感受孩子在幼儿园的学习和生活的方式,了解大

班幼儿的发展目标与要求,探讨幼小衔接的科学方法,以便更好地让小学一年级老师帮助幼儿平稳过渡,尽快适应小学的学习与生活。

通过小学教师进课堂活动,让小朋友们进一步的了解小学

与幼儿园的不同,感受到小学生活的魅力,更激发了孩子们对小学生活的热爱和向往,为孩子们顺利进行小学生活奠定了坚实的基础。

(本报记者 张敏 通讯员 郭英 王璐)

## 太原市教科中心教研员梁涛赴小店三中正阳校区指导教学

为了贯彻落实新课标理念,结合学校“1231 教研模式”,探讨“大单元”课堂教学模式,近日,太原市小店三中正阳校区迎来了市教科中心语文教研员梁涛老师下校指导。半天的活动,既有课堂的现场观摩,也有教学的点评指导,使新课标的理念继续在教研这片沃土上生根发芽。

老师赵金香执教的是五年级下册第六单元的《田忌赛马》。这个单元以“思维的火花”为主题,属于思辨性阅读与表达学习任务群。该学习任务群旨在引导学生在语文实践活动中,通过阅

读、比较、推断、质疑、讨论等方式,习得理性思维和理性精神。在课堂上,赵老师围绕“讲好流传千年的故事”为学习任务,设置了三个语文实践活动,并借助讲故事评价量表,达到了学——教——评的一致性,使学生的思维通过语言表达外显出来。整堂课,赵老师带领学生进行了一场思维的大挑战。学生明白了:遇到问题时,要根据具体情况选择恰当的解决问题的办法。

课后,老师乔靖进行了单元说课。她从六个方面展开分析,体现了大单元教学思路,努力向

新课程标准迈进。

在说课过程中,最让人耳目一新的是学情分析。新授这个单元之前,乔老师先对学生进行了一个学而致知,行而致远。说课结束后,梁涛为老师们进行了一场精彩细致的点评。

梁涛从两位老师的单元备课、素养提升、思维训练、个人素养等方面进行点评与指导,既指出了亮点,也提出了不足和改进措施。同时梁老师对该校扎实的教研活动也进行了高度的评价。通过此次研讨,青年教师们受到了极大的鼓舞。

梁老师还为大家梳理了学习任务群的概念及大单元教学的结构,点迷津、指方向。梁老师的讲解如和风细雨,娓娓道来,使老师们对学习任务群有了更加明确的认识,受到了很大的启发。

与此同时,梁老师幽默的语言、形象的比喻、精美的板书、精彩的课例分享感染了在场的每一位老师。在教研活动的尾声,梁老师以谈话的方式,语重心长地告诉老师们:新时代的老师不仅要多读书,多旅行,更要做一个热爱生活的人,不断增长自己的见识。老师们沉浸其中,意犹未尽,久久舍不得离开会场。

最后,小学部语文学科教研负责人李旭英老师对此次教研活动进行了总结,既表达了对梁涛的感谢,也向老师们提出了期许。

(本报记者 张敏 李丽)

## 晋中市第二幼儿园园长刘素梅参加全国学前儿童家庭教育研讨会上并作主题报告

近日,2023 年全国学前儿童家庭教育研讨会在福建省福州市如期举行。晋中市第二幼儿园园长刘素梅参加会议并作主题报告。

此次研讨会聚焦“家园社协同,为成长护航——推进新时期高质量学前教育发展”,就新时期家庭教育指导服务体系探索与建设、新时期社区资源的开发与利用等深入开展交流研讨。并设“新时期家园共育的策略与方法”“新时期家庭教育指导服务体系探索与建设”“新时期社区资源的开发与利用”“新时期幼儿园劳动教育的实践与探索”4 个分论坛。

第三论坛“新时期社区资源的开发与利用”由省学前教育学会会长李志宇老师主持,该园园长刘素梅在该论坛分享了题为“晋中文化资源在幼儿园课程建设中的创新实践”的主题报告。

刘园长指出,晋中文化为幼儿园课程建设提供了丰富的教育资源,将晋中文化资源创新性运用于幼儿园课程建设中,一是要基于儿童视角,多途径遴选晋中文化资源,构建课程框架;二是通过多种策略助推幼儿园本课程实施,如通过课程审议,确定主题内容;通过实践体验,帮助幼儿感受晋中文化;开展主题活动,引导幼儿深度学习;带领幼儿在传承晋中文化的同时,培养幼儿的观察能力和创新能力,以便更好地适应现代社会的需求,迎接未来挑战。

晋中历史悠久、文化底蕴深厚,在将晋中文化资源融入幼儿园课程的创新实践的初步探索中,该园越来越深刻地领悟到晋中文化的独特魅力,如何进一步将晋中文化资源在幼儿园课程建设中有效利用,需要进一步思考与探索。刘素梅表示,今后将继续基于儿童视角,开发和利用丰富的晋中文化资源,有效开展基于晋中文化资源的主题探究活动,让每一个小生命在晋中文化的涵养中温暖勃发、向阳而生!

(本报记者 黄晶 张丹丹 通讯员 王英霞)

## 太原市迎泽区文新小学英语教师在小店区八一小学参加教学观摩活动

5 月 23 日,太原市迎泽区文新小学英语教师参加了在小店区八一小学举办的大型观摩活动,此次活动的主题是“优化单元整体教学,助力‘双减’提质增效”。

小店区教研研中心徐萍老师以“5BM3U10 Great Inventions”单元为例,从解读教材学情、建构主题意义,明确教学目标、理解主题意义,实施多样活动、探究主题意义,巧妙设计作业、内化主题意义四个方面对主题意义引领下的单元整体教学设计进行了详细分析。

小店区太航小学薛建苗、迎泽区大南关小学鲍静两位老师分别展示了《Great inventions》《A flying machine》的课堂教学。在教学过程中,两位老师将单元整体教学的理念充分融入课堂,教学思路清晰条理,并与学生建立了很好的默契,课堂氛围活跃,给大家做了很好的示范引领。

该校老师吴鑫和王红丽对此次培训活动进行了总结。吴鑫从回归教育本真、注重课程关联、关注学习过程、突出学科实践四个方面对如何践行新课标、赋能新课堂进行了指导;王红丽对如何围绕主题意义探究、聚焦核心素养发展将英语课程的育人效力充分发挥,全面提升学生英语学科核心素养的培育进行了总结。

以督促学,以学促教。此次培训,该校两位英语老师受益匪浅,开阔了视野,更新了教学理念,相信两位老师一定能带上所获所得,在未来的教学之路上不断进步。

(本报记者 郗艳 通讯员 崔慧芳)